2.1 Tortek, tizedestortek

Tortek bdvitése, egyszertisitése, 6sszehasonlitasa

Emlékezteto:
L 5 _ 55 1
plL: 25 255 5

Bovitéskor a tort szamlalojat és nevezdjét ugyanazzal a nullatol kiillonboz6 egész
szammal szorozzuk meg. Bévitéskor a tort értéke nem valtozik.
2 2-2 4 23 6 2:-7 14

L 2022 gtp,
Pr5=52 107953 1579 5.7735°

Egyszer(sitéskor a tort szamlal6jat és nevezdjét ugyanazzal a nullatél kiilonb6z6 egész
szammal osztjuk. Egyszeriisitéskor a tort értéke nem valtozik.

30 30:2 15 30:3 10 30:6
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42 422 2179 123712V 1267 7

pl.—

1. Mekkora része van kiszinezve a teljes alakzatnak?
Ahol lehet, ott egyszertisits! (T /5 pont)

Valasz: Valasz: Valasz:

2. Szinezd ki az alakzatok megadott részét!

Ha sziikséges, akkor bdvitsd a tortet! (T /6 pont)
1 2

4 7 18

3. Hol helyezkednek el az alabbi tortek a szamegyenesen? Ird a szdmegyenes

megfelel6 helyére a tort betiijelét! (T /5 pont)
A B C D E
1 1 1 4 15
2 18 3 6 18
0 1 g




4. Hasonlitsd 6ssze a torteket! Tegyél megfelel6 relacios jeleket (<, =, >) a tortek
kozé! (Sziikség esetén bovitsd/egyszer(sitsd a torteket!)  (.......... /10 pont)
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Tortek 0sszeadasa és kivonasa
Emlékeztetd:

Egyenld nevezdjl torteket gy adhatunk 6ssze, hogy a szamlaléjukat 6sszeadjuk, a
1 3+1 4

nevezot valtozatlanul leirjuk. pl. ; to== -

Kivonasnal a kisebbitendd szamlal6jabol kivonjuk a kivonandé szamlaléjat, ezt irjuk a
kilonbség szamlal6jaba, a nevezdét pedig valtozatlanul leirjuk.

1 3_1_31_2
PhLy=757 77
Vegyes torteket ugy is 6ssze tudunk adni (kivonni), hogy az egészeket és a torteket
kiilon-kiilon 6sszeadjuk (kivonjuk). pL4Z+2-=62"=6
Kivonasnal: pl.al—22=231_72
7 7 7 7

Kilonb6z6 nevez6jl tortek 6sszeadasakor vagy kivonasakor a torteket bovitéssel vagy
egyszerlsitéssel kozos nevezbre hozzuk, és ugy végezziik el a miiveleteket.

5. Végezd el a miiveleteket! Ahol lehet egyszertisits! (T /10 pont)
345 7_3_
10 = 10 9 9
2 1 2 1
5 4 4 5
3 7 3 7
334921 33_-,1_
4 2 4 2




6. Egy gyimolcssalata recept szerint egyharmad része ananasz, kett6otod része
alma, egyhatod része banan és a hianyzé rész mandarin.
Héanyadrésze késziil mandarinbdl? Legegyszeri(ibb alakkal valaszolj!

AT Y B2 YA R
Tort szorzasa természetes szammal
Emlékeztet6:

A tort szamlalojat megszorozzuk a természetes szammal, a nevezdt pedig valtozatlanul
leirjuk. (Ugy is szorozhatunk, hogy a tért nevezgjét osztjuk a természetes szammal (ami
nem nulla), a szamlalot pedig valtozatlanul leirjuk.)

1 6 1 1 1 1
pl. 6-—=—=§ vagy 6'E:E:§
Vegyes torteket gy szorozhatunk természetes szammal, hogy atvaltjuk az egész részt
tortté, majd az ismert modon elvégezziik a szorzast, vagy az egész részt és a tortet is

szorozzuk.

1 3 9 1
'3——'3———82 vagy 2;3—6;—8;

7. Végezd el a mliveleteket! A végeredményt a legegyszeriibb alakban add meg!

(Egyszertsits!) (P /6 pont)
7 12 8
32.3= 5-12= 2:31=
6 9 8

Tort osztasa pozitiv egész szammal
Emlékezteto:

A tort szamlaloéjat osztjuk a pozitiv egész szammal, és a tort nevezgjét valtoztatas nélkiil
leirjuk, vagy a tort nevezdjét megszorozzuk a pozitiv egész szammal, és a tort
szamlalojat valtoztatas nélkiil leirjuk.
8:4
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8. Végezd el a miiveleteket! (T /6 pont)

2.3 = 7.9 = 12,4 =

5 5
1.3= 2= 3.4=
6 9 8

Miveletek sorrendje, zaroéjelfelbontas
Emlékeztets:

Az egész szamok 6sszeadasanal tapasztalt tulajdonsagok és a miiveleti sorrend a
torteknél is érvényes.

Osszeget vagy kiilénbséget ugy is szorozhatunk (oszthatunk) pozitiv egész szammal,
hogy az 6sszeg vagy kiilonbség minden tagjat megszorozzuk (elosztjuk), és az
eredményeket megfelel6en 6sszeadjuk vagy kivonjuk.

4 1 5 10 4 1 42 12 _ 8+2 _ 10
. (5+7)2=%2=2 vagy  (3+7)2=F+F=22=2
4 3 3 4 1 4 1 3
ol (-3)z=32=3 gy (3-3)2=5-5%

9. Végezd el a miiveleteket! Figyelj a mliveletek sorrendjére! A végeredményt a
legegyszer(ibb alakban add meg!(Egyszerisits!)! (T /16 pont)
(Minden feladat helyes megoldasa 2 pont; nem bonthato.)
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Osszesen: [ /68 pont)



